

汉语官话方言入声消失的成因

贺 魏

《中国语言地图集》把官话分为北京官话、东北官话、冀鲁官话、胶辽官话、中原官话、兰银官话、西南官话、江淮官话等八个方言区。就有没有入声而言，古入声字在江淮官话及西南官话的少部分地区，今仍读入声。除此之外，官话的大部分地区古入声消失，今读成了舒声。以往调查研究的多是古入声字在官话方言里的类别及其演变的规律问题，而对于官话地区入声消失的成因，还调查研究得较少。随着方言调查研究的深入，对其周围有入声的方言的演变情况有所了解之后，对官话地区入声消失的成因，略有一点认识。现在提出来供调查研究时参考。本文分七节：一、语音构造舒声的空位，二、词尾产生发展的影响，三、连读变调变音合音所引起的变化，四、文白读的分立，五、词汇的发展和语法功用的不同，六、古舒入两读舒声的遗留，七、需思考的几个问题。

一 语音构造舒声的空位

古入声演变为舒声需具备两方面的条件：一是入声韵尾消失把调值变为舒声调值；二是在语音构造当中舒声有一定的空位可以供舒化入声字填补。前一种变化是入声消失的前提，后一种变化是古入声字在舒声调类中的再分配。所谓再分配就是根据入声演变的各类新调值，分别进入舒声的各个调类。在这个过程中，舒声音节的空位，是入声舒化最容易进入的部分。各方言的语音构造不同，舒声的空位不同；官话地区舒声的空位，大致有以下三类。

1、有些音节在官话地区全是空位 古代的平声、上声、去声、入声四个声调，在官话里大都读成阴平、阳平、上声、去声四个声调。这些分阴阳平的方言，逢塞音和塞擦音 [p t ts tʂ k] 等六个声母，其阳平舒声是空位。这个空位在各方言里大都由古入声的全浊声母字及少部分清音声母字填补。下面举北京话作代表。表前先列声母，表头分列“阴阳上去”四个调类，每类有字可写的分别写一个字作代表。排黑体的是空位，其中填补的是古入声今读阳平的代表字。

	阴阳上去	阴阳上去	阴阳上去	阴阳上去	阴阳上去
[p]	鼻比敝	播博簸簸	白摆拜	包薄保报	巴拔把霸
[t]	低敌抵帝	都毒堵杜	多夺躲踪	德	达打大
[ts]	租族祖做	贼	泽	遭凿早造	杂咋
[tʂ]	知直指治	朱烛煮住	周轴肘紂	招着找照	渣铡 诈
[tʂ]	鸡集挤记	拘局举句	街截姐借	家夹贾架	掘
[k]	锅国果过	姑骨古故		歌隔舸个	

2、有些音节在部分官话里是空位 古平声次浊声母字在官话方言里今读阳平，如“麻迷

拿奴来卢柔”等，阴平无字是空位。中原官话今读 [m n l z] 四个声母的古次浊入声字今多读阴平，正好填补了舒声阴平的空位。下面举郑州话作代表。表中排黑体的是空位，其中填补的是古入声今读阴平的代表字。

	阴阳上去	阴阳上去	阴阳上去	阴阳上去	阴阳上去
[m]	蜜迷米谜	末磨抹磨	没谋母暮		
[n]	纳拿那	搦挪诺懦			
[l]	立梨李利	辣	落罗 摆	绿卢鲁路	律驴吕虑
[z]	日	热 惹	辱儒汝	若	

3、各方言中某些舒声音节的空位 以上两项说的是有规律的空位。除此之外，在官话的各方言里舒声音节还有一些空位，但没有一定的规律。这些空位也往往由舒化的入声字填补。洛阳的古入声清音声母字今多读阴平。下面读阴平的音节洛阳是空位；音节后的例字古读入声，今读阴平 33 [-] 调。

[fa-1] 法发髮头~	[t'ə-1] 禿突
[t'a-1] 踏~青塔榻塌溻~湿了獭水~	[sy-1] 戎恤肃粟
[ts'i-1] 吃赤尺	[tsi-1] 积辑疾唧~鱼迹脊籍藉狼~寂绩
[ʂ-1] 湿失室识饰	[tʂə-1] 桌卓拙
[xə-1] 喝鹤郝嚇	[iə-1] 岳虐疟~疾约药钥~匙乐音~

《方言调查字表》所列的古入声字约五百多个。这些字在洛阳方言里除“狎蜃谒斡诘迄绌镤忒轭”等少数字在口语中不说的以外，今填补舒声空位的有二百八十多个，约占全部入声字百分之五十八以上。由此可以看出，语音演变舒声的空位，给人声字舒化提供了较有利的条件。现在有入声的方言，特别是和官话相邻的山西有入声的方言，古入声字在不断的变化。古入声全浊声母字今读阳平的较多，这大概与舒声阳平的空位是有关系的。

二 词尾产生发展的影响

古汉语多是单音词，词尾不丰富。在汉语的发展过程中，词尾的产生和发展，引起了语音的变化。官话地区的方言，词尾大致出现在两个方面：一是名词词尾，如“儿、子、头”等，二是动词词尾，如“了、着、过”等。这些词尾大都读轻声，前字如果读入声，受后字轻读的影响，入声的 [-p -t -k] 韵尾减弱，而逐渐丢失向舒声过渡。促使入声向舒声转化的，最重要的是儿尾和子尾。在和官话相邻的有入声的方言里，如济源、获嘉、温县、沁阳、焦作、晋城、阳城、邯郸、涉县、武安等地，入声今收喉塞尾 [ɿ]，加儿尾韵母儿化一律读舒声，声调同阴平和阳平。下面以河南济源话为例。济源话有 [aɿ iaɿ uaɿ yaɿ eɿ iɿ uɿ yɿ] 等八个入声韵，这类字加儿尾韵母儿化分别读成 [æ iaɛ ueɛ ə ieɛ ueɛ ø eɔ̄ iɔ̄ uɔ̄ yɔ̄] 等十一个儿化韵母。古入声清音声母和古次浊声母字今一般读阴平 33 [-] 调，古入声全浊声母字今一般读阳平 31 [↓] 调。下面举例先列入声字的读音，再列儿化后的读音。

八 [paɿ-1]	腊八儿 [laɿ-1 pæ-1]	搭 [taɿ-1]	门搭儿 [mənɿ-1 tæ-1]
法 [faɿ-1]	没法儿 [məɿ-1 fæ-1]	插 [ts'əɿ-1]	门插儿 [mənɿ-1 ts'æ-1]
甲 [tɕiaɿ-1]	鱼甲儿 [yɿ-1 tɕiæ-1]	夹 [tɕiaɿ-1]	皮夹儿 [p'ɿ-1 tɕiæ-1]
国 [kuaɿ-1]	小国儿 [ɕiauɿ-1 kuæ-1]	刷 [ʂuaɿ-1]	小刷儿 [ɕiauɿ-1 ʂuæ-1]
塞 [saɿ-1]	瓶塞儿 [p'ɿŋ-1 sə-1]	格 [kaɿ-1]	打格儿 [tɿ-1 kə-1]

鱉 [pia ²⁺]	小鱉儿 [ciauŋ̩ piə ¹⁺]	脚 [tɕia ²⁺]	小脚儿 [ciauŋ̩ tɕiə ¹⁺]
桌 [tʂua ²⁺]	小桌儿 [ciauŋ̩ tʂuaŋ̩]	豁 [xua ²⁺]	墙豁儿 [tɕiaŋ̩ xuaŋ̩]
雪 [çya ²⁺]	小雪儿 [ciauŋ̩ çyaŋ̩]	月 [ya ²⁺]	小月儿 [ciauŋ̩ yə ¹⁺]
吃 [tʂ'ə ²⁺]	小吃儿 [ciauŋ̩ tʂ'ə ¹⁺]	汁 [tʂə ²⁺]	豆汁儿 [touŋ̩ tʂə ¹⁺]
滴 [ti ²⁺]	水滴儿 [ʂueiŋ̩ ti ¹⁺]	栗 [li ²⁺]	毛栗儿 [mauŋ̩ li ¹⁺]
出 [tʂ'u ²⁺]	一出儿 [i ²⁺ tʂ'u ¹⁺]	屋 [u ²⁺]	厨屋儿 [tʂ'uŋ̩ u ¹⁺]
曲 [tɕ'y ²⁺]	说曲儿 [ʂua ²⁺ tɕ'y ¹⁺]	掬 [tey ²⁺]	一掬儿 [i ²⁺ tey ¹⁺]
食 [sə ²⁺]	猪食儿 [tʂuŋ̩ sə ¹⁺]	碟 [tia ²⁺]	菜碟儿 [ts'aŋ̩ tia ¹⁺]
镯 [tsua ²⁺]	手镯儿 [ʂouŋ̩ tsuaŋ̩]	犊 [tu ²⁺]	牛犊儿 [ouŋ̩ tu ¹⁺]

以上的例字都读入声，加儿尾之后入声字韵母儿化，都读成舒声。如“八” [pa²⁺] ≠ “巴” [pa⁻¹]，但“腊八儿” [pæ⁻¹] = “疤巴儿” [pæ⁻¹]。官话地区有些方言加“子”尾韵母发生变化，如郑州“桌” [tʂuaŋ̩]，“桌子” [tʂuaŋ̩]. 今有入声的方言，如获嘉、武陟、温县、济源、阳城、晋城、和顺等地，一些入声字加“子”尾韵母发生变化，也由入声转化为舒声。下面以获嘉话为例。获嘉话有 [a² ia² ua² e² ie² ue² y² a¹ i¹ u¹ y¹] 等十一个入声韵，这类入声字变韵相当于其他方言的子尾，分别读成 [ə ɛ ɔ ə ɔ i ə ɔ ə ə ə y] 等十一个子化韵母。古清音声母和次浊声母字今一般读阴平 33 [˧˧] 调，古全浊声母入声字今一般读阳平 31 [˧˩] 调。下面分别举一些例子。

褡 [ta ²⁺]	钱褡 ^z [tɕiaŋ̩ tʂə ¹⁺]	鸽 [ka ²⁺]	白鸽 ^z [pai ¹ ko ⁻¹]
拔 [pa ²⁺]	鞋拔 ^z [siaŋ̩ pa ⁻¹]	袜 [ua ²⁺]	洋袜 ^z [iɛŋ̩ pia ⁻¹]
捏 [niɛ ²⁺]	一捏 ^z [i ²⁺ nio ⁻¹]	镊 [niɛ ²⁺]	镊 ^z [niɔ ⁻¹]
托 [t'ua ²⁺]	枪托 ^z [tɕiaŋ̩ t'uo ⁻¹]	卓 [tʂua ²⁺]	磨卓 ^z [tʂuaŋ̩ ria ⁻¹]
角 [tɕya ²⁺]	墙角 ^z [tɕiaŋ̩ tɕyo ⁻¹]	食 [sə ²⁺]	猪食 ^z [tʂuŋ̩ sioŋ̩]
栗 [li ²⁺]	毛栗 ^z [mauŋ̩ li ⁻¹]	秃 [t'ui ²⁺]	大秃 ^z [ta ¹ t'ui ⁻¹]
麵 [tɕ'yu ²⁺]	麦麵 ^z [meŋ̩ tɕ'yu ⁻¹]	笛 [ti ²⁺]	吹笛 ^z [tʂ'uei ⁻¹ tʂ'ouŋ̩]
豁 [xua ²⁺]	墙豁 ^z [tɕiaŋ̩ xuaŋ̩]	叶 [ia ²⁺]	树叶 ^z [ʂuaŋ̩ io ⁻¹]

以上的例子单字音都读入声，韵母变韵之后相当于其他方言的“子”尾都读舒声。官话地区儿尾、子尾的覆盖面较大。古入声字在北京话里能儿化或能加“子”尾的约占总字数的百分之八十以上。现在有入声的方言，凡能带儿尾或子尾的，古入声字都在逐渐消失；反之有入声而不能带儿尾或子尾的，古入声字今仍读入声，变化较小，如广州、厦门、海南、福州、上海、苏州、常州等地。

三 连读变调变音合音所引起的变化

1、连读变调 汉语官话地区的方言大都有连读变调。如北京上声和上声相连前字变阳平。今有入声的方言连读变调比较复杂。在闽语里入声字和其他字连读，有两种情况值得注意：一是入声韵尾 [-p -t -k] 脱落或部分脱落，变成了喉塞尾 [ʔ]；二是调值变得和舒声相同或和舒声的变调相同。福州话的入声分阴阳，今不收 [-p -t] 尾，大多数的福州人只有一个喉塞尾 [ʔ]，少数年纪大的人有喉塞尾 [ʔ] 与 [k] 尾的区别。韵尾不同连读变调不同。入声作为前字，收喉塞尾 [ʔ] 的阴入变调与阴平、阴去、阳去相同；收 [k] 尾的阴入变调与上声相同。比较下列的例词。阴平、阴去、阳去作为前字变化相同，以下举例只列阴平。

前字阴平

书包 tsy¹ p-βau¹家人 ka¹ i¹鸡母 kie¹ mo¹家道 ka¹ t-βau¹收麦 sieu¹ ma¹

前字 [?] 尾阴入

拍金 p'a¹βi¹ ki¹拍银 p'a¹βi¹ βu¹伯罕 p'a¹βi¹ h-a¹客栈 k'a¹βi¹ ts-za¹拍石 p'a¹βi¹ suo¹

前字上声

米缸 mi¹βi¹ k-ou¹好依 ho¹βi¹ nøy¹马母 ma¹βi¹ mo¹比赛 bi¹βi¹ s-βia¹小麦 sieu¹βi¹ ma¹

前字 [k] 尾阴入

搭钩 tak¹βi¹ ka¹鸭雄 ak¹βi¹ hy¹鸭母 ak¹βi¹ mo¹发票 huak¹βi¹ p-ei¹割麦 kak¹βi¹ ma¹

阳入作为前字,不论收 [?] 尾还是 [k] 尾,都与阳平同调。例如“回南 [huoi¹na¹]、白仁 [p'a¹ni¹ pi¹]、日头 [nik¹t¹ t'a¹]”中的“白、日”等入声字在两字组中连读之后与舒声阳平“回”字同调。下边再举福清话的一些例子。

福清话的入声分阴阳, [-p -t -k] 尾全部脱落,只收 [?] 尾, 阴入读 22 [?] 调, 阳入读 5 [?] 短调。两字组连读时,前字阳入后字是上声、阳去时,前字 [?] 尾脱落变成 55 [Γ] 调, 同阳平;后字是阴去、阴入时前字变成 21 [I] 调, 同阴去。例如:

目 mo¹目屎 mo¹sai¹ 眼眵十 se¹十四 sei¹ sei¹肉 ny¹肉柱 ny¹t¹iu¹ 粉刺木 mo¹木虱 mo¹ sei¹热 ie¹热天 ier¹ t-iε¹辣 la¹辣酱 la¹ tsen¹蜜 mi¹蜜蜂 mi¹p¹ βu¹食 sie¹食菜 sie¹ tsai¹ 吃素贼 ts'e¹贼心 ts'e¹i¹ si¹合 ha¹合葬 ha¹ tsen¹

闽语的入声字,从韵尾到声调都在不断变化。有不少方言韵尾在脱落,调值在向舒声靠拢,这是连读变调促使入声向舒声转化所起的作用。

2、变音 吴语、赣语、粤语里有变音。赣语黎川话有三个变音:即升降音、降变音和高变音。升变音与阳平的调值相同读 35 [r] 调,降变音与阴去的调值相同读 53 [n] 调,高变音与阳入的调值相同读 5 [Γ] 短调。入声在变音中虽然只是阴阳调值的互换,但它使入声的稳固性受到了一定的影响。吴语温岭话的入声有不少字读成舒声就是由变音而引起的。温岭话有八个声调和两个变音。升变音读 15 [I] 调,降变音读 51 [N] 调。升变音由平声变来,降变音由仄声变来。温岭入声字的变音,韵母变得和舒声韵相同,声调一律读降变音,和阴上、阳上、阴去、阳去舒声字的变音同调。如“骨阴入”[kuə¹]≠“管阴上”[kuən¹],变音之后“尾巴幢骨”的“骨”字和“竹管”的“管”字同音,都读成 [kuən¹]。下边再举一些入声变音的例子。

蝶 di¹胡蝶 hu¹u¹ die¹鏐 te¹i¹割稻鏐 te¹i¹ r¹ te¹ie¹壁 pi¹隔壁 ka¹βi¹ pi¹食 zi¹积食 te¹i¹ zin¹刷 ey¹鞋刷 hu¹u¹ ey¹缺 k'y¹老缺 k'i¹ye¹纳 no¹尿纳 ey¹ no¹ ne¹ 裤子粒 le¹捉谷粒 te¹o¹ kuo¹ne¹ ʔu¹ne¹桌 teyo¹书桌 ey¹ teyo¹镯 dzyo¹推镯 t'e¹ dzyo¹黑 h¹墨黑 mo¹ h¹色 sy¹掷色 dzy¹ sy¹

入声字变音与舒声字同韵同调,是温岭话及其他吴语由入声向舒声转化的重要步骤。广州话的变音与吴语也有类似之处。

3、合音 两个音节读成一个音节的叫合音。在有入声的方言里,入声字和其他字合成一个音节时,常常读成舒声。特别是数词和量词“个”合成的音节。如获嘉话“一”[i¹4],“一个”[y¹4];“六”[lu¹4],“六个”[ly¹4];“七”[te¹i¹4],“七个”[te¹i¹y¹4];“八”[pa¹4],“八个”[pa¹4];“十”[sə¹4],“十个”[s¹ə¹4]。还有一些入声字和其他字读成合音时,也读舒声。如

“脚” [təyəʔ-i]，“脚上” [təyəʔ-i];“不” [puʔ-i]，“不上” [pōʔ-i];“给” [kəʔ-i]，“给我” [kuŋ-i];“出” [ts'uʔ-i]，“出来” [ts'uɛ-i];“落” [luəʔ-i]，“落花生” [la-i sən-i] 等。由于合音的影响，这类入声字经过合音的转换，单念也常常读成舒声。晋语有不少方言，也有类似的情况。这类字为数虽然不多，但它在入声的消失过程中，也起了一定的作用。

四 文白读的分立

文白读有时反映出语言演变的层次。官话地区方言演变的较快，一致性较强，文白读保留的较少，看不出分化的条理。晋语、赣语、闽语及一些有入声的方言，在逐渐向官话靠拢。一些入声字分文白读时，大都有舒入两种读法。下面分别举晋语的清徐方言和闽语的福清方言、漳平方言为例。

1、晋语清徐方言 清徐话的入声收喉塞尾，部分入声字白读是入声，文读是舒声，喉塞尾丢失。如“北粥六轴贼掷”等字，表的第一栏是白读，第二栏是文读。

北 [pɪʌʔ-i]	~面面	[pai-i]	~ pai-i	京
粥 [tsuʌʔ-i]	稀饭	[tsəv-i]	~，小米干饭	
六 [luʌʔ-i]	~合村，村名	[liu-i]	一九七~年	
轴 [tsuʌʔ-i]	线~	[tsəv-i]	~承厂	
贼 [tsʌʔ-i]	偷东西的人	[tsai-i]	~骨头，骂人的话	
掷 [tsʌʔ-i]	投~	[tsə̄-i]	手~弹，手榴弹	

从上面举的一些例字来看，白读是本方言固有的读音，文读则是受书面语影响时的读音。

2、闽语福清方言 福清话的入声分阴入 [ɿ-i] 和阳入 [ɿ'-i]，都收喉塞尾。古入声字在福清方言里，大约有一百个左右的字，今读舒声，主要来自宕江曾梗通五摄。

宕摄 拓作索閑搁臈各惡郭廓扩鵠约泊箔薄膜落乐昨縛鏤着箬若掠嚼药钥

江摄 剥桌镯岳学 曾摄 仄值食

梗摄 伯柏百擘拍窄策格隔客壁摘拆迹锡析赫益借尺白脉麦泽余额石席揭

通摄 烛栗曲沃曝绿录局玉狱蜀

以上的一些字在福清话里大都是口语里的白读字，文读仍保留入声的读法。例如：

玉	白	麦	绿	百	迹	索	
白读	ŋuŋ-i	pai-i	maŋ-i	louŋ-i	paŋ-i	tsiaŋ-i	sɔŋ-i
文读	ŋyɿ-i	peɿ-i	meɿ-i	lyɿ-i	peɿ-i	tseɿ-i	sɔɿ-i

福建漳平永福方言也有类似的情况。该方言分阴阳入。阴入文读一律带辅音韵尾 [-p -t -k] 读短调 5 [ɿ]；白读一律不带辅音韵尾，调值和舒声相同。例如：

八	发	贴	接	擦	插	压
白读	peɪ-i	piɛ-i	t'ei-i	ts'i-i	ts'ua-i	tsə-i
文读	pat-i	huat-i	t'iap-i	tsiap-i	ts'at-i	tsap-i

由此可见，在闽语里文白读的分立，可能是入声舒化的一种重要方式。

五 词汇的发展和语法功用的不同

词汇的发展变化是促使古入声演变的重要的条件之一。以上我们说的各项表面上是语音问题，实际上都和词汇的发展变化有一定的关系。下面再简要说明三点。

1、复音词的增多 古汉语多是单音词，字是意义的单位，入声字和舒声字字音的不同，具有区别意义的作用。《广韵》的语音系统比较复杂，音节较多。据熊正辉推算，大约有两千三百多个音节。音节多，相对的同音字就少，这是由于古汉语多是单音词而形成的语音系统的必然结果。语音的演变，音类的合并，同音字的增多，把单字词变为复音词就必然成为互相区别的一种手段；反之复音词的增多，也必然推动语音的发展变化。比如两字组连读，引起入声韵尾的消失或调值的变化。因此汉语语音的历史演变，是和词汇的发展变化交织在一起的。官话地区入声的消失，可能是由于大量的复音词产生的结果。现在我们对各方言的词汇还研究的很不够，粗略的说，广州话单音词较多，词尾儿、子不丰富，轻读音较少，可能是入声保持得较巩固的原因之一，尚待进一步研究。

2、词义的分化 古入声字转化为舒声，其中有些字是由词义的分化引起的。这种现象我们可以从山西大同方言得到些启发。古入声字在大同方言里多数字今仍读入声，有近百个字今读舒声，还有四十多个入声字今舒入两读。其中有些字舒入两读和词义有关。例如：

“实”字表示实在、不空的意义时，读舒声 [tsɿ]: ~的(与空的相对) | ~心眼儿 | 踩~ | 往~ | 蹤~ | 填得~ | 的；表示其他意义时今读入声 [ʂəɿ]: ~践 | ~据 | ~习 | ~行 | ~用 | ~质 | 诚~ | 充~ | 敦~ | 结~ | 严~ | 确~ | 坚~ | 老~ | 皮~ | 果~等。

“值”字表示货物和价格相当的意义时，读舒声 [tʂɿ]: ~钱 | ~多少钱 | ~不~?~得 / 不~；表示其他意义时今读入声 [tʂəɿ]: ~班儿 | ~勤 | ~日 | 贬~ | 产~ | 价~等。

“急”字表示着急的意义时，读舒声 [tʂɿ]: ~了 | 发~ | 干~ | 性~ | 着~ | 干着~；表示其他意义时，今读入声 [tʂəɿ]: ~病 | ~件 | ~电 | ~剧 | ~诊 | ~性病 | 火~ | 加~ | 焦~ | 紧~ | ~中生智 | ~转直下 | ~起直追等。

3、语法功用的不同 入声字在构词当中的语法功用不同，也会引起入声字向舒声转化。古入声字在大同方言里今舒入两读，有的是区别名词和动词的，有的是区别名词和形容词的，有的是区别形容词和动词的，有的是区别动词和动词尾的；有的是在句子中作补语或状语的等。例如：

学 [ʂɛɪəɿ] 动： ~会了 | ~好 | 一~就会 | ~手当学徒 | 你把情况跟我~一~

[ʂɛɪɿ] 名： ~费 | ~籍 | ~历 | ~生 | ~校 | ~院 | ~者 | 教 ~

核 [ʂxu] 名： ~儿 | ~子果实中心的坚硬部分 | 甜~儿 | 杏~儿 | 枣~子

[ʂəɿ] 动： ~对 | ~实 | ~算 | 复~ | 考~ | 审~

墨 [mɛ̯ɛ̯] 名： 磨~ | 研~ | 好~ | 一顶~

[mɛ̯ɛ̯] 形： ~迹 | ~菊 | ~水儿 | ~汁儿 | 两眼~黑~

伏 [ʂfu] 名： 数~ | ~天 | 头~ | 中~ | 末~ | 三~ | 数~天

[ʂəɿ] 动： ~法 | ~击 | 埋~ | 降龙~虎 | 此起彼~

足 [ʂtsu] 补语或状语： 懒~劲儿 | 吃~ | 喝~ | ~~睡了两天

[tʂɛɪɿ] 动： ~够 | ~智多谋 | 富~ | 满~ | 丰衣~食 | 心满意~

从大同话来看，由入声转化为舒声和语法有一定的关系。以上所举的例子是入声在演变过程当中某些字构词分类的一种倾向，有时也有例外。

六 古舒入两读舒声的遗留

汉语的语音是在不断发生变化的。《广韵》有平上去入四个声调，每个声调都包含有同调

类的字。《广韵》第五卷的古入声字，有一些字就有入声和舒声两种读法。例如：

- 度 《广韵》铎韵徒落切，“度，量也，又音渡”。
- 摸 《广韵》铎韵模各切，“摸揉，又莫胡切”。
- 恶 《广韵》铎韵乌各切，“不善也，说文曰过也，又乌故切”。
- 嚇 《广韵》陌韵呼格切，“怒也”；又祃韵呼讶切，“笑声，又呼格切”。
- 射 《广韵》昔韵食亦切，“世本曰逢蒙作射，又姓吴有中书即射慈，又神柘切”。
- 藉 《广韵》昔韵秦昔切，“狼藉，又慈夜切”。
- 癞 《广韵》曷韵卢达切，“疥癞，又音賴”。
- 易 《广韵》昔韵羊益切，“变易，又始也，改也，转也，夺也，又盈义切”。
- 劃 《广韵》麦韵呼麦切，“劃作事，又音畫”。
- 帅 《广韵》质韵所律切，“佩巾，又将帥，又所类切”。
- 觉 《广韵》觉韵古岳切，“曉也，大也，明也，知也，又古孝切”。
- 畜 《广韵》屋韵许竹切，“养也……，又丑六、许救二切”。
- 宿 《广韵》屋韵息逐切，“索也，大也，舍也，说文作宿止也，……又息救切”。
- 復 《广韵》屋韵房六切，“返也，重也”；又有韵扶富切，又也，返也，又音服。
- 蠟 《广韵》烛韵神蜀切，“说文貳也，又音树”。

以上的一些字在现在和官话相连有入声的方言里，读成舒声，这可能是语音的历史演变入声的消失和舒声的遗留。官话的入声在消失时，原来入声和舒声两读的字，是由入声向舒声转化最容易的部分。

除上述之外，在有入声的方言里，有少数古入声字今读舒声，可能是受了舒声字偏旁的感染。下面举例拿获嘉方言比较。第一栏是古入声字获嘉今读舒声；第二栏是和古入声字同偏旁的舒声字。括弧内是各个字的来源。

憶億 [iŋ] (曾开三入职影)	意 [iŋ] (止开三去志影)
液腋 [iɛŋ] (梗开三入昔以)	夜 [iɛŋ] (假开三去祃以)
翼 [iŋ] (曾开三入职以)	異 [iŋ] (止开三去志以)
劃 [xuaŋ] (梗合二入麦匣)	畫 [xuaŋ] (蟹合二去卦匣)
欲慾浴 [yŋ] (通合三入烛以)	裕 [yŋ] (遇合三去遇以)
膜 [məŋ] (宕开一入鐸明)	模 [məŋ] (遇合一平模明)
雹 [paŋ] (江开三入觉並)	包 [paŋ] (效开二平肴帮)
蹠 [tɔŋ] (宕开三入药以)	耀 [iɔŋ] (效开三去笑以)
劌 [teŋ] (梗开三入陌群)	據 [teŋ] (遇合三去御见)

七 需思考的几个问题

以上我们说的六项都是古入声字演变为舒声时所经历的途径，由于对汉语方言还缺乏全面的深入的调查，本文所提出的只是一些粗浅的观察，是举例性的，现在再提出几个问题，供进一步思考。

1、入声的消失是汉语语音长期历史演变的结果。我们上边所说的各种因素，是现在有入声方言在演变中的某些侧面的反映。这些因素不是孤立的而是互有联系，互有影响交织在一起的。比如说，我们说的语音构造的空位，是由于汉语语音的演变，声韵调的分化和合并之后，使

入声舒化有了合适的位置。这些位置，促进了入声的演变，是入声舒化首先进入的部分。像移民一样，先来的总是占据着最合适的位置。随着移民的增加，和土著居民必然发生冲撞。因此，入声字的历史演变，发展到一定的阶段，也不完全被空位所制约；为了纳入各方言的语音系统，也必须进入已被舒声字所占据的位置。这种情况必然引起同音字的增多，为了相互区别，可能会使单音词向复音词或多音词转化。

2. 入声的消失是词汇发展变化到一定阶段时引起语音变化的产物。词尾的产生和发展，促使入声向舒声转化；单音词变为多音词，由于连读，由于构词等语法功能的参与，入声韵尾的作用减弱，其区别意义的功能转由多音词承担，而逐渐引起入声韵尾的转换（由 [-p -t -k 尾] 变为 [? 尾] 或消失，短调变长调，向舒声分化。由此，我们认为汉语词汇的发展变化，可能是促使入声向舒声转化的最重要的条件。广州话的入声比较稳固，把广州话的词汇和官话方言的词汇作一番比较研究，可能会看出二者的关系及其演变的趋势。

3. 入声的消失是汉语历史演变的总的的趋势。现在有入声的方言，都在程度不同的处于逐渐变化之中。从韵尾来说，广州话比较稳定，仍收 [-p -t -k] 尾。厦门话部分字收 [-p -t -k] 尾，部分字收喉塞尾 [?], 福州话没有 [-p -t] 尾，少部分人只有 [k] 尾的残留，大部分人都已读成了喉塞尾 [?]. 南昌话没有 [-p] 尾，只有 [-t -k] 尾。上海、苏州等地只收喉塞尾 [?], 长沙话的入声自成调类。由此可以看出，入声的特征，由南向北在逐渐递减。特别是和官话相近的有入声的方言，如山西等地的方言，入声虽然有它稳固的一面，但它向舒声转化的方面正在加强。其表现在：两个人声的地区有的点有向一个人声转化的趋势；入声的调值正在逐步向舒声靠拢；部分字已读成了舒声。全面调查汉语方言今入声的情况，是进一步研究官话方言入声消失成因的一项重要工作。

以上我们都是就官话地区本来就有入声而言的。因为古韵书只给我们留下了这种记录。从现在来看，汉语方言非常复杂；古代汉语同样也有方言，方言之间也有不少的分歧。现代汉语既有有入声的方言，也有无入声的方言；古代汉语是否也是既有有入声的方言，也有无入声的方言。可否认为现在官话无入声的方言是在原有方言基础上的扩大；现在有入声的方言是受无入声方言的影响，而在逐步变化，向舒声转化。可惜现在还没有文献资料可以支持这种观点，我们还只能认为现在官话地区的方言本来就是有入声的；现今没有入声，是汉语方言经过长期的历史演变逐渐消失的结果。

参考文献

- 中国社会科学院、澳大利亚人文科学院《中国语言地图集》，(香港)朗文出版(远东)有限公司，1987年，1989年。
 贺巍 《济源方言记略》，方言 1981 年第 1 期 5—26 页。
 《获嘉方言研究》，商务印书馆，1989 年 10 月。
 冯爱珍 《福州方言的入声》，方言 1993 年第 2 期 101—118 页。
 《福清方言研究》，社会科学文献出版社，1993 年 6 月。
 李荣 《温岭方言的变音》，中国语文 1966 年第 1 期 1—9 页。
 潘耀武 《清徐(清源)话的文白异读字》，山西方言研究，1989 年 11 月。
 张振兴 《漳平方言研究》，中国社会科学出版社，1992 年 10 月。
 马文忠 《大同方言入声字两读详例》，语文研究，1994 年第 3 期 58—62 页。
 温端政 《试论山西晋语的入声》，中国语文 1986 年第 2 期。

(贺巍 中国社会科学院语言研究所 100732)